



世狗故事

代沟

□郭金龙

周末的晚上，斌接到了女儿从省工大打回的电话。

女儿说，校广播电台要从大一学生中招聘两名播音员，她和100多名同学一起参加了考试，下周就要公布录取结果。女儿渴望这份兼职工作，但能否被录取心里却没底，因为被录用不单看成绩，还要看平时表现及综合能力。所谓平时表现及综合能力，其实主要是辅导员对学生的印象。前不久，女儿班上选班干部，按票数她应该当选，辅导员却以综合能力稍差为由，换成了另一个票数低的同学。

女儿说，其实，当不当干部或播音员都不是什么大不了的事情，只不过心里稍有不平和委屈罢了。有了独立意识的女儿不让父亲为她操心。

可是，已经呵护了女儿17年的斌，又怎么能放下这颗心？两个月前，即将跨进大学门槛的女儿和斌达成了一个口头协议：斌不得再动用社会关系干预女儿的大学生活，不要像他在女儿上小学和中学时那样。斌也觉得该放手让女儿去锻炼了，所以，本想找关系继续关照女儿的计划就没有实施。而女儿的电话，却动摇了斌遵守协议的决心。根据斌的人生经验，被辅导员指定为班干部的同学肯定有家庭背景，要不就是家长和辅导员甚至和校领导有特殊关系——此次播音员的录取结果也难以见俗。

想到这里，斌决定利用双休日去一趟省城，见见在省报工作的老同学。

真是想什么来什么。翌日清晨，电话铃声骤然响起。

斌拿起电话，对方自我介绍说省工大学生科的曹科长，马上要带外省高校的两位客人去河阳游玩，请斌帮他们提前安排宾馆，再订一桌水席。斌送女儿入学时曾和这个曹科长交换过名片，当时斌礼节性地邀请他有机会到河阳玩，不料曹科长竟真的要带客人来了，这天赐良机让他既意外又惊喜。

斌的接待热情又周到。

行程愉快的曹科长要回去了。辞行前，曹科长诚恳地说：“你女儿在校有什么事需要我帮忙，让她随时去找我。我会把她的事当做自己女儿的事去办。”

斌顺势道出了女儿的事，曹科长听罢微微一笑说：“这点小事包在我身上了！”

不久，斌就接到了女儿打来的电话：她被电台录取了！

斌并没向女儿道破内情，只是心想：这曹科长还真够朋友！

又一个周末的晚上，斌再次接到女儿的电话。这一回，女儿的语气中夹杂着恼怒和怨恨：“爸，我想当播音员的事你和俺学校哪位领导说了？”

原来，她在录制节目时出了点小差错，台长把她叫到办公室说，因为有领导为她说话，她才当上播音员的，实际上是在敲打她：这份工作来之不易，她本应比别人更用心。“我感到蒙受了莫大的耻辱。”女儿对斌说：“爸，你是不是真的为我开后门了？”

斌只好把来龙去脉讲了，并解释道：“现在社会上托人关照、相互帮忙是很普遍的现象，算不上耻辱。你们班顶替你当上班干部的同学，说不定也是家长和辅导员拉上了关系呢。”女儿却更加气愤，她说：“别人开不开后门我不管，我绝对不当这个开后门得到的播音员！”连声“拜拜”也不说女儿便挂断了电话。

此情此景，让斌蓦地想到了一则有关代沟的搞笑短信：

女儿问老爸：《菊花台》怎么样？

老爸答曰：没喝过。

斌想，如果所谓“代沟”指的就是这个的话，未免太好弥补了，当老爸的只需多关注一下流行歌曲就是了。

此刻，斌觉得自己和女儿之间的“隔阂”才是“代沟”。

温情 故事

爱的练习

□诗秀



李玉明 绘

这下，轮到母亲担心了：“过马路要小心，医院在哪个方向，你还记得吧？”儿子11岁，还是个不到30公斤重的瘦小男孩。电话里，儿子却用一副小大人的口吻安慰母亲：“你放心，我记得。”

美美是一只土狗，是儿子从他同学那里接收过来的。因为同学家没办法再养它，又没人想要，儿子怕它成为流浪狗，就把它带回家了。美美到他们家后，儿子很负责地清理狗舍，给美美洗澡，还带着它散步，像照顾家人那样宠它，晚上看书时，还准许它坐在沙发上伴读。儿子没想到，这样的照顾反而害了美美。那是一个秋夜，下着雨，狗舍在外头，儿子好心地把美美移到一楼的楼梯间。可是楼梯间的门一关上就密不通风，儿子怕美美太闷，还找了电风扇给它扇风，却忘了美美的毛还没擦干。几天后，儿子才发现美美病了，这让儿子很自责。

母亲虽然已经答应让儿子带美美去看病，可一想到他一个人带着狗要走到一公里外的诊所，做母亲的自然有些担心。因此，会一开完，母亲就急忙沿医院往家去的路上寻找，但不见儿子跟美美的踪影。

母亲回到家，儿子汗淋淋地跑来汇报。

“怎么流这么多汗？”妈妈问。

“我带美美看病啊！”儿子平淡地说，“它走不动，我只好抱着它去。”

母亲的脑海里瞬间出现一个瘦小的身躯抱着一只比他大比他重的狗蹒跚前行的画面。

“你……抱它……重吧。”

“你放心啦，妈妈！”儿子擦了擦汗，“我练习过了，以后我也能抱得动你，我不怕重。”

妈妈的眼里有泪落下来，她感动得搂紧儿子。

职场故事

对号入座

□宋绍武

单位的大李业余喜欢捣鼓点豆腐块投往报社。他的创作素材基本来自单位里和同事身上发生的事。刚开始，他写的都是开心事，大伙儿看了报，呵呵一乐，彼此相安无事。后来大李穿插着写了单位的几件糗事后，没想到，几个爱较真的同事开始对号入座，向他“兴师问罪”了。

那天上班，大李又有一篇小文见报，他正拿着样报津津有味地自我欣赏，老马把同样一份报纸往他面前一搁，气咻咻地说：“这个文章中欠钱不还的主是我吧？不就是上次小邹结婚我手头不宽裕借了你的钱嘛！后来杂事多，就忘记还给你了。给，这是200元，点好！以后少在报纸上捉弄人。”尽管大李拍着胸脯保证，文中的“老郭”绝对不是老马本人，自己也没有使这招变着法子要他还钱，但老马容不得他解释，把报纸和钱扔在那儿，哼了一声离开了，留下大李傻愣着，身上一个劲儿地冒凉气。

老马的事还没有完，隔了几日，隔壁的蔡大姐抖了抖手中的报纸，也来找他的麻烦了：“我说小李子，这篇《贪心的女人》影射的是我吧？上次单位分鱼时，我是挑了几条大的，持家的女人哪个不精打细算，换了你老婆，我看她有过之而无不及呢。我那么多闪光点你不写，偏偏哪壶不开提哪壶。这样，我也不要你赔偿名誉损失，中午就在楼下小餐厅里摆一桌，请请我们几个老姐妹，当面罚酒道歉。就这样定了啊！”蔡大姐还算开通，最终慈悲为怀，给了大李“悔过”的机会。没等大李反应过来，她拿着那张报纸一阵风似的走了。

大李脑壳里顿时乱成一团麻，心里暗忖，以后得转换写稿的范围和对象，要不从此封笔罢了。正在这时，霍局长突然打来电话，叫他马上去办公室一趟。

大李忐忑不安地进了霍局长办公室，还没在沙发上坐稳，霍局长就把一张报纸甩了过来，脸色铁青，冲大李不阴不阳地说：“小李呀小李，我一直叫你把精力放在工作上，不要尽想一些不着边际的事。平日里，我请客吃饭是多了些，可这是工作需要嘛！你这篇文章我琢磨了半天，想不通啊，我这将军肚怎么能跟腐败扯上关系……”

凡人故事

女人心计

□白静

张姐是我的同事，她貌不惊人，一米六的身高配上近一百四十斤的体重，身材自然谈不上，可她就像一块磁铁，走到哪儿都有强大的吸引力，让人不自觉地想亲近，喜欢和她在一起。

性格超好的张姐生活也挺和美，可最近遇到了烦心事。她老公喜欢喝一口，喝醉了就要酒疯，瞎吹牛。张姐虽然和他没少争吵、生闷气，但能过也就过去了。可这次却好，她老公喝醉了，骑着摩托车咋被人撞倒的都不知道，直接就被送进了医院。肇事者找不着，医疗费还不在医保报销范畴，搁谁都一肚子气，我们几个暗想：老账新账一起算，这下，张姐家看来得有一场大战了。

可张姐好像什么事都没发生过一样，先是安排好医院这头，接着给年迈的婆婆打电话，称老公出差，家里一切都好，叫她别挂念，然后就开始医院，家里一通忙乎。她照顾病人真是细心又周到，老公想要什么就买什么，想吃什么就立刻做好送去，绝口不提他醉酒之事。

看着张姐忙碌了大半个月，倒是先忍不住替她打抱不平：这时不拿姐夫一把，更待何时？张姐笑笑，说：没有必要。我们几个面面相觑。

事后，张姐才告诉我们，她老公的好友悄悄转告她，她老公看着媳妇为自己忙前忙后，毫无怨言，羞愧得很，决定回家就把收藏的酒送人，再也不喝了。

“你真的不生气吗？”我们忍不住问道。“不气？在手术室外面我又气又急大哭了一场，可是我更心疼。更何况嘴长在他自个儿身上，要想管住，还得靠他自己。”张姐说，“那他要是还不改呢？”我们故意逗她。“姐姐是吃素的吗？他有一百个主意，我有一百零一条计策。”说这话时，张姐又恢复了平时的表情，神采飞扬，自信满满，我们也被她逗得笑成一团。

前一段，林心如主演的电视剧《美人心计》热播，电视剧拍得挺好，美人养眼，心计十足，可看完老觉得后背发凉，这美人心计还是不要的好，透着股阴气，杀人不见血，计计要人命。可张姐就不一样了，生活虽也有不如意，却用心计把小日子过得和和美美。